

# 励精图治展新姿

——鹤壁市师范附小描绘基础教育新画卷纪实

## 核心提示

暖风吹拂的鹤壁市师范附小校园里,垂柳翠绿的枝叶下,几个可爱的低年级学生吟诵从诵读课上学到的杨巨源的《城东早春》:“诗家情景在新春,绿柳才黄半未匀……”

记者走进市师范附小,深切地感受到了这里浓郁的育人氛围,嗅到了校园里扑鼻的书香,领略到学校充满朝气的勃勃生机。

鹤壁市师范附小是市教育局直属学校,位于山城区春雷路南段,学校设计规模24个教学班,1700名在校生。为把师范附小打造成为品牌示范性学校,2013年市教育局选拔组建了学校新的领导班子,学校领导班子勇立潮头,运筹帷幄,务实求真,开拓创新,建立完善了一整套科学、规范、系统的管理制度,努力培养一支爱生、敬业、求实、创新的师资队伍,造就一个勤奋、诚实、好学、善思的学生群体,以不断进取的如椽画笔,描绘基础教育的新画卷。

□本报记者 岳婷婷

## 办学新理念: 培养健康、快乐、智慧、 责任感强的幸福小学生

2013年1月底,市师范附小领导班子重新组建。学校新的领导班子上任后,思考最多的问题就是如何不辜负全市人民的期望,让学校实现跨越式发展。校领导班子认真分析研究了学校现状,理清了学校的管理思路:“内强素质,外树形象,提升质量,积极发展。”在此理念指导下,领导班子细化了分工,明确了岗位职责,班子成员精诚团结,各司其职,各负其责,开拓进取,务实奉献,相互间既分工又密切合作,狠抓过程管理,促进教育教学质量提升,使学校管理工作更加民主、科学、高效。

在全校大会上,校领导班子提出了三个响亮口号:

一是响亮地提出了办学目标:规范办学,质量一流,社会满意。

二是响亮地提出了办学宗旨:培养健康、快乐、智慧、责任感强的幸福小学生。

三是响亮地提出了校训:勤业、立志、求实、创新。

校长李春兴介绍:“我校的核心价值理念是:用教师的智慧和学校文化的力量,最大程度地促进学生的发展,关爱每一位学生,不放弃每一个孩子,为全体师生的成长和发展创造和谐的环境。”

校党支部书记王新喜说:“我们培养的‘幸福小学生’是指学生的体格健康、人格健全、智力聪慧、责任感强,具有追求成功的心态、富有志趣的爱好、自主负责的习惯、文明高雅的气质。”

“勤业、立志、求实、创新”这是李春兴校长对师范附小的新定位。勤业,是要求教师、学生都勤奋努力,教师的教学业绩突出,学生的成绩突出;立志是教师要争当优秀教师,培养学生志向远大;求实是教师、学生都要脚踏实地教学、学习,教师、学生全面发展,形成学生好学爱学的氛围,办好人民满意的教育;创新是教育、教学方法要不断完善创新,不墨守成规。

围绕着学校领导班子提出的三个“响亮”,学校采取了一系列措施,一项一项地狠抓落实。

## 抓教育教学关键: 培养具有现代意识的 教师队伍,增强学校的 软实力

学校领导班子深刻地认识到:教育教学质量是学校的生命线,而教师是教育事业的第一资源,教师素质的高低直接决定着学校的兴衰成败。

学校制定了《师德建设长远规划》、《师德建设方案及措施》,从长远规划和制度上使师德建设更趋理性。

积极加强校本培训,突出一个“实”字,教师业务突出一个“精”字,力求合理规划,扎实扎实,不流于形



市师范附小举办庆“六一”文艺会演。



学生们进行广播操比赛。



少先队新队员入队仪式上,高年级同学为低年级同学佩戴红领巾。



学生们正在制作教师节要送给老师的贺卡。



“忆先烈,颂幸福生活”合唱比赛。



教师参加学校举办的师德师风演讲比赛。



消防队员对学生进行消防教育。



法制辅导员对学生进行法制宣讲。



学生们在进行经典诵读汇报表演。

如何解决问题的建议;黄帽:列举优点;黑帽:列举缺点;红帽:对各项选择方案进行直觉判断;蓝帽:总结陈述得出方案。这六种思维方式可以让每个人在思考问题时都可以使用六种不同的思考模型,从而最大限度提高思维的效率,提升团队成员之间的人际关系价值。采用这个方法评课讨论时,每个人分目标,有重点、针对性较强,评课效率大为提高,效果非常明显。

——充分发挥名师的引领作用。学校通过进行“诊断式听课评课”、骨干教师上公开课、举办“名师引领”讲座、成立“名师工作室”等活动,整合名师优势,发挥名师的辐射作用。为了加强对青年教师的培养,不断提高其业务能力和课堂教学水平,学校开展了“青蓝工程”,为青年教师配备经验丰富的教师作指导,充分发挥名师的引领作用,从备课、研究教材、教法、课堂教学,课下辅导等多方面进行指导点拨,引领他们快速成长。校领导带头参加听、评课教研活动,深入一线了解教师教学情况,及时发现问题,研究解决方法。业务副校长孙会山和教导主任每天都要随机听一节课,进一步调动每个教师的讲课积极性,引领教师不断成长。

——坚持以人为本管理和制度管理的有机统一,力求实现和谐教育。学校重视人文管理,通过开展给每一位教师过生日送蛋糕、快乐月末等活动,让教职工感受到家庭般的温暖,增强了归属感,使学校更有凝聚力。

——坚持以人为本管理的有机统一,力求实现和谐教育。学校重视人文管理,通过开展给每一位教师过生日送蛋糕、快乐月末等活动,让教职工感受到家庭般的温暖,增强了归属感,使学校更有凝聚力。

## 健全管理机制: 构建开放的德育课程, 提高德育效果

前苏联著名教育家苏霍姆林斯基说:“像对待荷叶上的露珠一样小心翼翼地保护学生幼小的心灵,晶莹透亮的露珠是美丽可爱的,却十分脆弱,一不小心,就会滚落破碎,不复存在,学生的心灵,如同脆弱的露珠,需要老师的倍加呵护。”

学校大力倡导:不比智力,比努力;不比起点,比进步。不放弃一个学生,让每一个学生都能感受到温暖,体验到成功的喜悦。

师范附小德育工作主要是通过丰富多彩的活动,促使师生自我管理,自我教育,同时以生活为基础构建开放的德育课程。

学校制定了家长学校制度、家长会制度,完善了大队辅导员制度、升旗制度、卫生纪律礼仪流动红旗评比制度等,增强“一周大队辅导员”在管理中的管理权和奖惩权,充分发挥“一周大队辅导员”的作用。完善了文明学生、文明班级评比办法,班级管理量化考核等制度,重视学生自我管理机制的建立,培养学生学生的自我管理能力。

学校以生活为基础,积极构建开放的德育课。充分发挥《品德与生活》、《品德与社会》里时代感强、生活气息浓的内容对学生进行思想教育。重视学科德育渗透,语文教学突出人文教育,数学运用中国数学史,音乐通过民族音乐的欣赏、民族乐器的学习,体育开展民族传统体育活动,美术通过教育学生学习国画、剪纸等艺术,弘扬传统文化。

为保证学生健康快乐成长,学校开展了丰富多彩的爱国主义和社会实践,如:缅怀英烈、国旗献礼、主题班队会、星级班级评比、读书节等活动,提高了德育的实效性。推行“一班一品”的特色班级(中队)建设,进行“书香班级”评比活动,提升班级文化品位。学校根据学生身心发展规律开展了文明礼貌月活动、敬老助残活动、特色班级文化建设活动、读好书活动、小螺号广播站、艺术陶冶、趣味运动会等丰富多彩的校园文化和社会实践,丰富了师生的业余文化生活,锻炼了大家的身体素质,培养了学生的集体荣誉感和责任心。

市师范附小先后被授予省五爱教育先进集体、全国读书活动先进单位、河南省科技教育示范学校、首批河南省德育实验学校等荣誉称号。

开展心理健康发展,减轻学生负担。一是重视培养学生良好的学习态度与学习能力,让学生掌握正确的学习方法,使学生乐学、善学、好学,让学生体验到学习的快乐,减轻学生的学习心理压力。

二是开辟“心灵轻松小站”,积极开展个别心理疏导和矫治。三是改革评价方式,有效地降低学生的学习与考试焦虑,减少学习过程中的消极心理感受,增加学生的成功体验。

## 展望: 在学校的光辉发展史上 谱写新篇章

“给我一个孩子,还你一个人才!”这是师范附小全体教师对家长的坚定承诺。

“加入我们的行列,成就你的梦想”,这是全体教师对学生的铿锵誓言。

实践证明,师范附小已赢得了广大家长和社会各界的青睐和信任。在新的征程上,师范附小全体师生一定会不负众望,抓住机遇,同心同德,以崭新的姿态,力争把学校办成追求绿色品牌和可持续发展的名校,在学校的光辉发展史上谱写崭新的篇章。

(本版图片由市师范附小提供,岳婷婷配文)